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French citizens of Jewish faith group 

The survey was delivered to a sample of 505 French citizens identifying as Jewish or 

who had at least one parent of Jewish faith or culture, taken from accumulated 

samples corresponding to a total of 33,670 people, representing the French population 

of over 18 years of age. 

The representative nature of the accumulated sample was ensured by means of quotas 
(gender, age, profession of the questioned individual) after stratification by region and 
agglomeration type. 

Interviews were carried out by means of self-administered, online questionnaires and on 
a face-to-face basis from 14 October to 19 November 2019. 
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Methodology 
The questionnaire was administered by 
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General Public group 

The survey was delivered to a sample of 1027 people, representing the French 

population of over 18 years of age. 

The representative nature of the sample was ensured by means of quotas (gender, 

age, profession of the head of the family) after stratification by region and 

agglomeration type. 

Interviews were carried out in the form of self-administered, online questionnaires from 
12 to 13 November 2019. 
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Methodology 
The questionnaire was administered by 
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Survey results 
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Feeling of insecurity 

7 

 

A- 

 

 



 

 

 

8 

Question:  Regarding the future, would you say that you are generally...? 

 “Pessimistic” 
Total  “Optimistic” 

Total 

General public 6% 44% 40% 10% 

Executives
: 58% High earners: 62% 

French citizens of Jewish 
faith or culture Don’t know: 1% 

Men: 55% 
Executives: 63%  Very optimistic  Very pessimistic 

Optimism level by age (optimism total) 

8 

72 
66 58 

General public 

37 46 
62 53 

French citizens 63 26 
of Jewish faith 32 
or culture 

18 to 24 25 to 34 35 to 49 50 to 64 65 and above 

50% 
49% 

 

 
11% 

 

 

 
39% 

 

 

 
36% 13% 

 

50% 50% 

   

The level of optimism regarding the future 
 

 

 General Public 

French citizens of 
Jewish faith or 
culture 

63 26 

Quite optimistic Quite pessimistic 
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Question: Do you feel threatened on a daily basis due to...? 

Total “Often/ Occasionally” 

34% 
   Your religious beliefs 

8% 

19% 
Your ethnic origins 

10% 

16% 
Your gender 

15% 

8% 
Your sexual orientation 

6% 

French citizens of Jewish faith or culture General public 
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The feeling of being threatened due to religious beliefs, sexual orientation, gender or origins
 (1/3) 
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Question:  Do you feel threatened on a daily basis due to...? 

French citizens of 
Jewish faith or culture 

 “Often/ Occasionally” 
Total 

 

           “Rarely/ 
                   Total 

never” 

           Your religious beliefs 10% 24% 24% 42% 

under 35: 43% 
Practising: 45% 

7% 12% 12% 69%  Your ethnic origins 

4%   12% 16% 68% Your gender 

Women: 25% 

3%5% 6% 86% 
Your sexual orientation 

 Often  Never 
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8% 
92% 

   

16% 84% 

   

19% 81% 

   

66% 34% 
   

The feeling of being threatened due to religious beliefs, sexual orientation, gender or origins
 (2/3) 
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Question:  Do you feel threatened on a daily basis due to...? 

 “Often/ Occasionally” 
Total 

          “Rarely/ 
    Total 

General public never” 

Your gender 4% 11% 16% 69% 

Women: 
23% 

Your ethnic origins 4% 6% 10% 80% 

3% 5% 10% 82%           Your religious beliefs 

2% Your sexual orientation 

 Often  Never 
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6% 94% 
 
4% 
 

 
7% 87% 

 
  

8% 92% 
   

10% 
90% 

   

15% 85% 
   

The feeling of being threatened due to religious beliefs, sexual orientation, gender or origins
 (3/3) 

 

 

Occasionally Rarely 
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Question:  In comparison with last year, would you say that the situation for French citizens of Jewish faith or culture in France in 
terms of safety is...? 

French citizens of 
Jewish faith or culture 

No response 3% Better 
11% 

No better or 
worse 42% 

Worse 
44% 

12 

The feeling that the situation for French Jews has improved, worsened or is no better or 
worse than during the previous year 
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Prevalence and perceived evolution 
of racism and anti-Semitism 
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Question: Which of the following statements do you agree with? 

General public 

French citizens of 
Jewish faith or culture 

There is a high level of anti-Semitism in 
France 

There is a low level of anti-Semitism in France No response 
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67% 
 

 

22% 
 

 

11% 
 

 

47% 
 

 

27% 
 

 

26% 
 

The feeling that there is a high or low level of anti-Semitism in France 
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Question:  Which of the following statements do you agree with? 

General public 

French citizens of 
Jewish faith or culture 

Anti-Semitism has increased in France over recent years  
Anti-Semitism has decreased in France over recent years  
No response 

15 

 
 

77% 
 

 
 

12% 
 

 
 

11% 
 

 
 

53% 
 

 
 

18% 
 

 
 

29% 
 

The feeling that anti-Semitism is increasing or decreasing 
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Anti-Semitic behaviour: 
observations and victimisation 

16 

 

C: 
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Question:  Have you ever heard someone, in your immediate circle, denigrate Jewish people? 

General public 

Often 3% 

        Occasionally 19% 

Rarely 30% 

Never 48% 

17 

Witnessing anti-Semitic remarks by people in one’s immediate circle 
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Question:  At any point in your life, have you ever witnessed any of the following forms of behaviour? 

General public “YES” total 

Jokes or discussions that perpetuate prejudices, 
casted Jews in an unfavourable light or called 

the Holocaust into question 

18-24 and +: 50% 
LFI party supporters: 52% 

Verbal abuse directed towards an individual of 
Jewish faith or culture (insults, mockery,  

threats or intimidation) due to his/ her  
identity or religion 

18-24 and +: 23% 

LFI party supporters: 27% 

Self-described as a “gilet jaune”: 28% 

Property damage carried out against an individual 
of Jewish faith or culture (theft, damage, graffiti or the 

destruction of an item) due to his/ her identity 
or religion 

5% 

18-24 and +: 19% 
LFI party supporters: 19% 

Self-described as a “gilet 

jaune”: 20% Physical aggression committed against an individual 
of Jewish faith or culture (slap, blow, pushing, 

Punch...) due to his/ her identity or religion 

4% 

18-24 and +: 16% 

Self-described as a “gilet jaune”: 17% 

 Yes, several times  No, never 

18 

9% 

 

5% 
 

 

91% 
 

12% 

 

7% 
 

 

88% 
 

16% 

 

7%   9% 
 

 

84% 
 

40% 

 

24% 16% 
 

 

60% 
 

 

Observation of anti-Semitic acts 
 

 

Yes, once 
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Question: At any point in your life, have you personally been subjected to any of the following as a result of being part of the Jewish community...? 
 “Yes” Total 

French citizens of 
Jewish faith or culture 

                                 Mockery or upsetting remarks 44% 19% 37% 

     Insults or slurs 

Don’t know: 1% 
                   Threats, insults on social media 

Acts of physical violence (slap, blow, push, punch) 

Thefts, damage or destruction to personal property 

Threats against your property or you personally 

 Yes, several times  No, never 

19 

22% 
 

10%   12% 
 

 

78% 
 

22% 
 

9%     13% 
 

78% 

23% 
 

10%   13% 
 

 

77% 
 

28% 
 

13% 15% 
 

 

71% 
 

48% 
 

25% 23% 
 

52% 

63% 
  

Experience of anti-Semitic acts (1/2) 

 

 

Yes, once 
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

Question: At any point in your life, have you personally been subjected to any of the following as a result of being part of the Jewish community...? 

Victim of at least one anti-

Semitic act: 70% 

By gender 

Victim of at least one act of 

verbal abuse: 64% 

By gender 

Victim of an act of 

physical abuse 23% 
By gender 

By age By age By age 

By religious practice By religious practice By religious practice 

20 

Practising 26      

Non-practising 20  

 Practising 74     

Non-practising 53 
 

 Practising 81     

Non-practising 60 
 

 

 
39     33 26 

10 11 

 
18 to 24 25 to 34 35 to 49 50 to 64 65 and above 

79   

68 66 60 52 

 

18 to 24   25 to 34 35 to 49 50 to 64 65 and above 

84     75 73 67 
58 

 

 

 
18 to 24   25 to 34  35 to 49 50 to 64 65 and above 

Men 27 

Women 18 
 

 Men 68 

Women 59  

 Men 74 

Women 66 
 

 

Experience of anti-Semitic acts 
Detailed results (2/2) 
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Question: Have you been subjected to insults or verbal threats in any of the following places as a result of being part of the Jewish community?  

Basis: question posed to individuals who have suffered verbal abuse, namely 64% of the sample 

French citizens of 
Jewish faith or culture 

“Yes” Total 

In the street 32% 23% 44% Don’t know: 1% 

In an educational establishment (e.g. school, sixth-form college, university) or 
during extra-curricular activities  

28% 26% 45% Don’t know: 1% 

At your workplace or in your professional environment (eg: 
office, factory, conference, fair) 

Don’t know: 1% 

Don’t know: 2% On public transport (e.g. bus, metro, tram, train) 

Don’t know: 1% In public places (e.g. parks, squares, gardens) 

Don’t know: 2% In a bar, pub, restaurant or nightclub 

Don’t know: 4% 
During a sports event (e.g. match, competition) 

Don’t know: 2% 
During sports activities (e.g. at a sports club) 

 Yes, several times 

21 

 No, never 

19% 
8%  11% 79% 

21% 7%   14% 75% 

27% 14% 13% 71% 

35% 17% 18% 64% 

36% 18% 18% 62% 

46% 20% 26% 53% 

  
54% 

55% 
  

Locations where anti-Semitic, verbal abuse has taken place 
 

 

Yes, once 
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Question: Have you been subjected to (physical) abuse against you personally in any of the following places as a result of being part 
of the Jewish community? 

Basis: question posed to individuals who have suffered physical abuse, namely 23% of the sample 

“Yes” Total 
French citizens of 

Jewish faith or culture 33% 26% 41% In the street 

On public transport (e.g. bus, metro, tram, train) 

In an educational establishment (e.g. school, sixth-form college, 
university) or during extra-curricular activities 

In a bar, pub, restaurant or nightclub 11% 1 

In public places (e.g. parks, squares, gardens) 

During sports activities (e.g. at a sports club) 4% 

 Yes, several times  No, never 

No respondent mentioned physical abuse occurring at their place of work or during a sporting event 
22 

4% 
  

96% 
 

 

7% 
 

4% 89% 11% 

12% 
  

% 88% 

26% 
 

15%  11% 
 

 

74% 
 

26% 
 

22% 4 
 

% 74% 

59% 
  

Locations where anti-Semitic, physical abuse has taken place 
 

 

Yes, once 
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Question: At any point in your life, out of fear (or having been a victim) of mockery, insults or abuse have you ever avoided any of the 
following...? 

All respondents Victims of an anti-Semitic act 

Going down certain streets or to certain areas of the 
city where you live 

Displaying symbols expressing your attachment to 
Jewish culture or the Jewish religion (Mezuzah) 

Adopting a dress code that expresses your attachment 
to Jewish culture or the Jewish religion 

Revealing your attachment to the Jewish community at 
your place of work 

Displaying indications of your attachment to Jewish 
culture or the Jewish religion online or on social 

media 

Have suffered threats or insults 
on social media: 61% 

Practising certain sporting activities 

23 

21% 14% 

32% 24% 

25% 34% 

33% 40% 

37% 47% 

43% 55% 

Adoption of evasive behaviour 
Overview: Yes TOTAL 
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Question: At any point in your life, out of fear (or having been a victim) of mockery, insults or abuse have you ever avoided any of the 
following...? 

“Yes” Total 

Going down certain streets or to certain areas the city 
where you live 

33% 10% 

Displaying signs expressing your attachment to Jewish 
culture or the Jewish religion (Mezuzah) 

Don’t know: 1% 

Adopting a dress code that expresses your attachment to Jewish 
culture or the Jewish religion 

Don’t know: 3% 

Revealing your attachment to the Jewish community at your  
place of work 

15% 10% Don’t know: 1% 

Displaying indications of your attachment to Jewish culture or the 
Jewish religion online or on social media (Facebook, 

Twitter) 
Don’t know: 3% 

Don’t know: 2% Practising certain sporting activities 

 Yes, several times  No, never 

24 

14% 
 

7%  7% 

 

                                                               84% 
 

24% 
 

17% 7% 
 

 

                                                        73% 
 

25% 
  

74% 
 

33% 

 

26%                 7% 
 

  

                                           64% 
 

37% 
 

28% 9% 
 

 

62% 
 

43% 
  

57% 
 

Adoption of evasive behaviour 
 

 

Yes, once 
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Question: At any point in your life, out of fear for you or your children (or having been a victim) of mockery, insults or anti-Semitic 
abuse have you ever considered moving to a different...? 

All respondents Victims of an anti-Semitic act 

Neighbourhood 

Educational establishment 

City 

Region 

Place of work 

25 

9% 13% 

21% 15% 

24% 17% 

27% 20% 

31% 22% 

Intentions to change place of residence due to anti-Semitic acts, either suffered or anticipated  
Overview: Yes TOTAL 

 



 

 

 
6 

 

 

 

2 

Perception of the mobilisation of 
civil society and public authorities 

26 

 

D 
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Question: In your opinion, does the problem of anti-Semitism receive too much, enough or insufficient attention in France? 

General public 

Men: 29% 
65 and +: 31% 
Worker: 31% 

Voted for Marine Le Pen in 2017: 35% 
Self-described as a “gilet jaune”: 43% 

French citizens of 
Jewish faith or culture 

18% 39% 40% 3% 

Too 
much 

Enough No response 

27 

    

 

 
23% 

 

 

 
51% 

 

 

 
26% 

 

The feeling that the problem of anti-Semitism receives too much, enough or insufficient 
attention  

 

Insufficient 
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Question: Which of these two opinions are you most closely aligned with? 

General public 

NF Supporters: 21% 
Self-described as a “gilet jaune”: 
18% 

French citizens of 
Jewish faith or culture 

Anti-Semitism is a problem for everyone, it affects society as a whole 

Anti-Semitism is only a problem for Jews and does not affect society as a whole  

No response 

28 

 
 

72% 
 

 
 

21% 
 

 
 

7% 
 

 
 

73% 
 

 
 

8% 
 

 
 

19% 
 

The feeling that anti-Semitism only concerns Jews or by contrast society as a whole 
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Question:  Do you feel personally worried about anti-Semitism in France? 

General public 

Yes, definitely 6% 

Yes, quite 
a lot 

32% 

No, not really 44% 

No, not at all 18% 

29 

The feeling of being personally worried about anti-Semitism 
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Question:  And do you have confidence in each of the following bodies to tackle anti-Semitism in France? 

Complete confidence 

66% 
Jewish associations (CRIF, Consistoire) 

77% 

59% 
60% 

The authorities (police, gendarmes) and the courts 

56% 
Local elected officials (Mayors, Members of Parliament) 

58% 

61% 
Anti-racism associations 

50% 

48% 
47% 

The President of France 

49% 
French society, French people in general 

46% 

46% 
The government 

41% 

All French citizens French citizens of Jewish faith or culture 
30 

 

  

 

  

 

 

 

  

  

 

 

 

  

 

Confidence placed in different bodies to combat anti-Semitism (1/3) 

Overview: TOTAL Confidence 
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Question:  And do you have confidence in each of the following bodies to tackle anti-Semitism in France? 

 “CONFIDENCE” 
Total 

 

 “NO CONFIDENCE” 
Total General public 

Jewish associations (CRIF, Consistoire) 

Anti-racism associations 

The authorities (police, gendarmes) and the courts 

Local elected officials (Mayors, Members of Parliament) 8% 48% 30% 14% 

French society, French people in general 7% 42% 36% 15% 

The President of France 11% 37% 26% 26% 

The government 8% 38% 28% 26% 

 Complete confidence  No confidence 
31 

54%    46% 

52% 
   

48% 

51% 
   

49% 

44% 
   

56% 

41% 12% 47% 26% 15% 59% 

39% 61% 
 

12% 
 

49% 
 

21% 18% 

34% 
 

15% 
 

51% 
 

19% 15% 66% 

Confidence placed in different bodies to combat anti-Semitism (2/3) 

 

 

Limited confidence 
Quite a lot of 
confidence 
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Question:  And do you have confidence in each of the following bodies to tackle anti-Semitism in France? 

French citizens of 
Jewish faith or culture 

     Jewish associations (CRIF, Consistoire) 

 “CONFIDENCE” 
Total 

 

 “NO CONFIDENCE” 
Total 

 

The authorities (police, gendarmes) and the  
courts 

Don’t know: 2% 

Local elected officials (Mayors, Members of Parliament) 

Don’t know: 4% 

Anti-racism associations 

Don’t know: 3% 

The President of France 12% 35% 28% 23% 

Don’t know: 2% 

French society, French people in general 9% 37% 33% 18% 

Don’t know: 3% 

The government 9% 32% 33% 24% 

Don’t know: 2% 

 Complete confidence  No confidence 
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57% 
   

41% 

51% 
   

46% 

51% 47% 
   

47% 50% 
 

12% 
 

38% 
 

24% 23% 

38% 58% 13% 45% 23% 15% 

38% 60% 
 

16% 
 

44% 
 

23% 15% 

23% 77% 
 

30% 
 

47% 
 

13%10% 

Confidence placed in different bodies to combat anti-Semitism (3/3) 

 

 

Quite a lot of 
confidence 

Limited confidence 
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Question: Do you believe that French citizens of Jewish faith or culture are safe in France? 

  

Yes, definitely 13% 

Yes, quite 
a lot 

62% 

No, not really 21% 

No, not at all 4% 
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The feeling that French Jews are safe in France 
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Question: Have you ever considered leaving France? 

French citizens of 
Jewish faith or culture 

Yes, primarily due to fears you hold regarding the 
future of individuals of Jewish faith or culture in 

France 

Practising: 31% 

Have suffered an anti-Semitic  

        act: 26% 

21% 

Have considered leaving France 18-24: 28% 

Worker: 25% 
Yes, primarily for economic reasons 12% 52% 

Yes, primarily due to fears you hold 
regarding the future of France 13% 

18-24: 68% (against 27% of those aged 65 +) 
Practising: 68% 

Often or occasionally feel threatened due to their 

religious attachment: 76% 

Have suffered an anti-Semitic act: 61% 

Yes, because you are drawn elsewhere for 
cultural or religious reasons 

6% Devout practitioner: 13% 

45% No 

3% No response 

34 

Recap AJC Spring 2019:  
53% 

Outlook on your future and the future of Jews in France 
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Question In your opinion, what is the cause of anti-Semitism in France? Firstly? Secondly? 

58% Centuries-old prejudices towards Jewish people, which 
remain prevalent today 42% 

36% 
Islamism 

45% 

30% 
The ideas of the far right 

26% 

34% 
Ideas perpetuated on the Internet and social media 

26% 

19% 
Anti-Zionism, in other words the rejection of Israel 

14% 

9% 
The ideas of the far left 

23% 

13% 
No other reason 

5% 

General public French citizens of Jewish faith or culture 
(*) Total exceeding 100%, respondents may have provided two answers 
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The perceived cause of anti-Semitism in France 
Overview: All statements 

 

 


